

逆势而上 多家南企加大投资释放产能

■本报记者 苏清彬 文/图

3年的疫情，终于迎来了转折点。在拼经济新阶段，多家南安企业未雨绸缪、逆势而上，加大投资、释放产能，推动企业高质量发展。作为引领中国水管行业革命升级的标杆企业，福建省革升不锈钢管业有限公司再投2000多万元建设新厂房；而在全球光伏市场持续增长背景下，阳光中科（福建）能源股份有限公司拟投不超过2.5亿元，扩建三期2.8GW PERC电池生产线；在记忆棉领域深耕10余年的福建大方睡眠科技股份有限公司，大力推进生产床垫75万张项目落地开花。

提高产业链布局 做大市场份额

6日上午，南安市柳城街道榕桥项目集中区，革升不锈钢2号车间旁，建筑工人戴着安全帽或在绑扎钢筋，或在浇筑水泥，施工现场一派繁忙景象。

“这是正在建设中的1号管件车间，厂房面积1.6万平方米，包括道路、变压器等配套，预计投资额2000多万元。”革升不锈钢董事长陈革升告诉记者，已经投入生产的2号车间，拥有全自动不锈钢管材生产线60余条、各类专业管件生产设备百余台，由于场地受限，颇为拥挤。对此，1号管件车间建设被提上议程。

作为福建省、泉州市、南安市三级重点项目，2019年革升不锈钢入驻榕桥项目集中区，规划总用地200亩，总投资5亿元，分两期建设，一期项目用地50亩，拟投资2亿元，用于规划建设厂区面积6万平方米，包括1号管件车间、2号车间以及综合楼一栋。

陈革升说，为了保证生产，1号管件车间自今年10月启动建设以来，日夜赶工，计划于春节前完成封顶，2023年6月完工。届时，将再投入1000多万元引进新设备。而占地面积达1.42万平方米的综合楼，也已经进入外墙装修阶段，力争春节前搬入“新家”。

疫情之下加大投资，源于对市场的信心。革升不锈钢产品主要应用于直饮水、喷灌系统、消防管道喷淋系统等领域。为了进军更高端的市场，打



革升不锈钢生产车间，工人们正在赶制订单。

开石油化工管道新蓝海，近年来，革升不锈钢扩大石油化工管道品类，提高产业链布局，做大市场份额。今年更是将产品打入美国市场。

“这周，我们有3个货柜的产品将发往美国，总货值20万美元。”采访中，陈革升透露，受疫情影响，今年产值没有达到预期，仅有1亿多元，随着新市场的开拓、新厂房的投产，明年产值有望达到4亿元。2期150亩土地明年也将启动报批，预计2026年启动建设，投产后公司年产值有望达10亿元。

把握行业发展契机 技改升级扩产产能

同样看好未来的还有阳光中科。日前，阳光中科发布公告，当前全球光伏市场持续增长，为把握行业发展契机，同时提高公司竞争力，公司拟进一步扩建三期2.8GW PERC电池生产线，经测算，本次扩建项目预计投资不超过2.5亿元，主要用于购置生产设备。

公告称，本次扩建达产后，含前期

已经由2022年第三次临时股东大会决议通过的投资建设1.2GW PERC电池AGV中试线，公司三期PERC电池片产能将达到4GW。三期项目合计总投资约为4.3亿元，其中用于购买生产设备金额约为3.2亿元，其他配套外围工程、铺底流动资金约为1.1亿元。

据了解，阳光中科2020年启动对一期项目生产线进行改造，2021年已完成一期项目生产线的技术改造，并实现量产，成为行业内较早拥有大尺寸PERC太阳能电池产线的企业之一。与此同时，2021年又启动对二期生产线的技术改造。截至目前，公司已经基本完成对二期项目的升级改造。

阳光中科于2016年挂牌新三板，为福建省光伏行业龙头企业，主要从事晶硅太阳能电池的研发、生产与销售及分布式太阳能光伏发电站的建设与经营业务，终端客户主要为光伏行业的国内知名企业。

阳光中科表示，本项目属于公司主要产品的规模扩建，符合公司长期发展战略，有利于公司长期稳定发展。扩建完成后，将会进一步扩大公

司产品的市场份额，对公司的盈利能力、综合竞争力和持续经营能力都有较大提升。

“相比去年同期，今年整个出口量出现超过100%的增长，目前公司产值相比去年同期翻了一番，全年产值规模预期超过20亿元，计划用半年的时间把产能从2.5个GW增长到7.5个GW。”阳光中科副总经理孙一鸣解释道，在深耕国内市场的同时，他们的光伏产品还以组件的形式出口到欧洲，以及印度、巴西等国家。今年欧洲能源危机对中国而言，是一个非常好的机会，能够进一步巩固中国新能源在全球的地位。

与上述两家企业一样，大方睡眠科动作频频。作为2022年省级重点技术改造项目，大方睡眠年产床垫75万张项目正稳步推进。该公司一名高管介绍，项目占地面积30572平方米，建设厂房5万平方米，项目引进全自动记忆棉发泡切割和床垫生产流水线，打造自动化生产和立体仓储系统，实现发泡—生产—存储—运输数字化运行。该项目预计明年上半年投产，项目完工后，预计年产值约8亿元。

链接全球 石企蓄势待发拥抱“春天”

■本报记者 蔡静琦 文/图

“临近年末，工程中心居然迎来了一波期盼已久的小高潮！”7日，英良集团董事长刘良在朋友圈分享了一条颇为振奋人心的消息。从中不难看出，在国务院联防联控机制“新十条”措施出台之后，南安石材人对行业未来充满信心。

大雪已至，春天不远。随着疫情政策逐渐放开，南安水头重启了车水马龙的喧嚣，大板市场内，来自全国各地的采购商多了起来，停滞的工程项目逐步恢复了供应，各大石材展会也开始张罗了起来。

石材市场逐步回暖

疫情放开后，石材老板们纷纷都在朋友圈发表了感慨“小作文”，大方地晒起了各自企业的运作状况。

最近几天，刘良每天都在朋友圈分享各个部门热火朝天的景象，“晾晒”企业在各个线上平台的运作情况，激动之情，跃然纸上。

无独有偶，和润石业贸易部总经理李志响也晒出了货车排队装货的盛况。视频中，一车又一车装载着葡萄牙米黄、白沙米黄的货车，从和润石业三厂大门驶出。李志响告诉记者，过去3年，不确定因素太多，石材企业着实不敢有太多冒进之举，不敢大量囤货，也不敢大举出国抢单。随着政策的逐步调整，石材企业暗藏的洪荒之力，几乎一下子就爆发了出来。

“10月底，公司推出的‘决战40天销售冲锋攻坚战’，在数日前落幕，我们的业务团队超额完成了目标任



省内外采购商聚集水头大板市场。

务，单人最高销售额近300万元。”李志响坦言，活动圆满完成，除了团队协作的力量，也间接反映市场正在逐步回暖。

李志响表示，随着防控措施的不断优化，各项工作都会更快推进。不管是出去抢客户，还是客户来现场采购都会更加便捷。“当然，我们的目标客户不仅仅在国内市场。明年，我们的团队也将走出国门，争取夺得更多的境外订单。”

除了石材工厂，大板市场也迎来了久违的火热场面。市场招商进度变快了，市场内穿梭的客流也增多了。

“我们市场的架子位本身就相对饱和，空出的位置不多。11月底以来，接到不少省外石材商的咨询，他们都表达了明年想要入驻水头的想法，除了一部分想要从外地回流的水头人，

也有一部分外地的石材从业者。”鹏翔石材城运营部经理陈婉儿表示，鹏翔石材城定位偏向中高端，随着意向客户增多，他们也可以更好地筛选入驻客户。

金鼎石业盛达点负责人王阿兰告诉记者，最近一个月，每天都接待好几拨客户，基本每天都有成交。“目前，成交的以老客户居多，但市场内开始出现不少新面孔。”她相信，明年石材行业或将迎来春天。

展会重启为行业注入新动力

最为振奋人心的是，已经暂停一年举办的水头石博会终于赶上了2022年的末班车。作为宣传南安、推介世界石都的重要平台，水头石博会进一步推动设计与石材等南安主导

产业对接，力争达到促进合作、取得实效的目的。

据了解，第22届中国（南安）水头国际石博会暨石设计周将于本月25日—28日正式开展，同期举行的还有中国建筑学会室内设计分会第31届年会，将与全国各个城市设计及泛家居产业上下游联动。

与此同时，南安石材协会和石材企业也开始为明年的展会做准备。华辉集团工程部总经理潘小毛告诉记者，疫情这3年，国内工程项目的确实受到较大影响，好在华辉几年前就开始深耕国外市场，积极参加国外建材展会，在沙特等国家发展了一些固定客户，现在每个月都有几十个货柜发往海外。“未来国外市场依然是深耕的重点，现在防控措施优化完善，明年我们会继续参加境外展会，多措并举打开国际市场。”潘小毛说。

境外拓单，显然已成了石材企业的一致方向。而对于中小企业而言，想要走出国门，更多的则是需要协会平台和政府力量的帮助。

“整整3年大家没有走出去，我们协会的会员单位也都在时刻为出国做准备。”南安市石材外贸协会执行会长李海军表示，目前协会正在积极了解、统筹明年境外的展会情况，为国内石材企业走出国门探路。

李海军坦言，协会明年将重点开拓美国、中东、东南亚、欧洲等国家和地区，将带领会员企业拜访当地客户，争取更多订单。李海军坦言，欧美地区石材使用量惊人，仅美国就超过整个中东地区，且中国石材企业加工生产方面都相对成熟，只要放开手脚去博，定能抢得更多境外订单。

资讯

南安41个职工“五小”创新项目获奖

本报讯（记者 苏清彬）日前，福建省总工会发布了2022年百万职工“五小”创新大赛优秀成果和优秀组织单位名单，南安共有41个项目获奖。其中，一等奖5个、二等奖12个、三等奖24个。

福建省百万职工“五小”创新大赛是福建省总工会在全省企事业单位中广泛开展以“小革新、小发明、小创造、小设计、小建议”为主要内容的“五小”竞赛活动，旨在更好地发挥广大职工在推进企业持续发展进程中的主力军作用，进一步激发广大职工的创新意识，挖掘培养技术技能人才。此次全省共有300项成果获一等奖，各奖励2000元；500项成果获二等奖，各奖励1000元；1200项成果获三等奖，各奖励500元。

固美金属拟入选福建省企业技术中心

本报讯（记者 苏清彬）近日，福建省工信厅发布《关于福建省第三十六批省企业技术中心拟认定名单的公示》，固美金属股份有限公司榜上有名。

据了解，企业技术中心是指企业根据市场竞争需要和战略发展规划而设置的技术研发与创新机构，负责制定企业技术创新规划、组织开展技术研发、创造运用保护知识产权、建立质量技术标准体系、凝聚培养创新人才、构建协同创新网络、统筹推进企业技术创新全过程实施。省级企业技术中心的认定，既是对企业研发创新能力的综合评定，也是企业向更高等级研发平台发展的基础和必备条件。

“此次省级企业技术中心的认定，是对公司研发水平、创新能力、经济实力、成长速度、发展潜力、社会影响等方面肯定和认可。”固美金属表示，接下来，他们将持续加大研发投入，推动创新人才培养，深化产学研合作，坚持创新驱动发展战略，全面提升技术中心的创新能力，研制和开发出技术含量高、附加值高、市场竞争力强的产品，充分发挥省级企业技术中心在促进企业技术进步、推动产业转型升级中的作用，为行业高质量发展提供技术支撑。

南安举办企业家精细化管理提升活动

本报讯（记者 李杨瑜）9日，由南安市委人才办、市工信局主办，市装备制造业协会协办的南安市企业家“卓越领航、赋能前行”精细化管理提升活动正式开班。来自机械装备、日用轻工、水暖厨卫等行业的150多位企业管理者参加培训。

当天，中国股权激励研究院高级研究员、历任大型企业培训师，营销负责人周宇霖就《营销顶层设计赢利模式》课题进行分享。为期2天的培训课程，周宇霖围绕利润倍增为导向，以“企业战略目标”为核心途径，从建立适合的激励体系，激发高管及员工工作热情；建立全营销系统思维，促进企业提升竞争力；找到与企业对边的特色营销战略，大幅提升业绩；打造变现闭环，确立企业自身的变现转化通道等角度进行培训分享经验。

课上，根据专家抛出的问题，参会人员进行小组讨论发言得分，并由导师与各组员就企业存在的问题展开研讨，课后由企业主要负责人在企业内部试行，深受参会企业欢迎。

据了解，为进一步帮助企业构建现代化管理体系，培养经营型管理人才，以提升企业应对当前经济形势能力，本次精细化管理提升活动将持续到2023年2月24日，每节课集中培训2天，共6天。届时还将会有标杆企业辅导、“专精特新小巨人”企业观摩研学等配套活动。

文化赋能石材产业沙龙活动在南安举行

本报讯（记者 蔡静琦）日前，南安华大石材产业技术研究院、华侨大学石材产业中心、南安市石材协会青委会联合举办“石文创——文化赋能石材产业”沙龙活动。

活动中，与会人员分别就现有的石材文创产品和石文创IP打造等话题进行交流，大家一致认为要重视石材文创的输出和发展，关注石材文创设计师和当下参与石材开发利用的学生的发展，以及为更多石材文创产品提供平台帮助和出路；并提出要通过石材文创的商业应用，转化为优质的、有互动形式、有故事内涵的产品，将消费者对石材产品的传统印象，转化为更加故事化、具象化和喜闻乐见的产品和消费场景，让石材文创产品在为人民美好生活增砖添瓦的过程中焕发新活力。